



72岁老人宋玉梅

不仅能歌善舞 拉丁腰鼓也样样精通

文/片 本报记者 王若松

笑容满面 和蔼可掬 曾是孩子喜欢的好老师

出生于1943年的宋玉梅从小就在济南长大,是个地道的济南人。高中毕业后就参加了工作,在那个年代,虽然谈不上是高学历但也算是有文化的知识分子了。

因为普通话标准,形象气质也好,宋玉梅一开始先是在棉纺厂里当播音员,后来厂里的小学缺老师,就到厂里的子弟学校当了语文老师,也做班主任,一直干到退休。

“一到学校就是班主任,只要是我带的班孩子们成绩都很好,而且不光成绩好,也特别团结友爱。”她告诉记者,有一次班上来了一位连降了3级的男孩,为了防止别的同学排斥瞧不起他,也为了让这个男孩能尽快跟上,她细心地观察男孩爱劳动等方面的优点,并且一旦发现就及时在班会上提出表扬,很快这个男孩就有很大的改观,人变得懂事自信了,学习成绩也提上去了,“这个孩子现在很有出息,他的父母每次见了我也都很感激。”提起班里的孩子,宋玉梅高兴地回忆说。

宋玉梅喜欢孩子,也注重素质教育,早在上世纪80年代初就很注重孩子的全面发展,经常带孩子们到郊外野炊,锻炼他们的动手能力,“孩子嘛,天性就是好玩的,只读书、读死书那就成了书呆子了,所以我就寓教于乐,比如说三八妇女节,我就组织主题班会让孩子说出对妈妈的爱。”她告诉记者。

如今,宋玉梅带过的孩子都已步入中年,虽然不能时常探望,但每年春节还是会一起来给老师拜年,回忆和宋老师共度的美好童年时光。

能歌善舞 热心公益 民族、拉丁样样精通

在甸柳社区,因为经常参加文艺汇演和社区活动,很多人都知道宋玉梅的名字并亲切地喊她“宋老师”,但您要问她的年龄,说“顶多60出头”或“50来岁吧”的比比皆是,孰不知宋阿姨其实今年已经72周岁了。

“可能是因为经常出去跳舞参加活动,心情好。心情好自然也就看着年轻了。”听到邻居们的夸赞,宋玉梅笑着说。

其实早在年轻时,能歌善舞的宋玉梅就喜欢文艺,但是因为工作忙没有太多的时间,1996年从学校退休之后,闲下来的她这才把自己的精力放在了社区文艺活动上,不仅经常代表社区参加一些大的文艺演出,还主动担负起了教大伙儿打腰鼓、跳民族舞等的“任务”。

“退休之后,我先是报舞蹈班学了民族舞,后来拉丁舞流行起来,我就自己买了光盘在家学拉丁舞,腰鼓年轻时就会了,现在主要是想怎么才能把它打出新花样来。”喜欢跳舞的宋玉梅说着站起来跳了一段,婀娜的身姿让人眼前一亮。

不仅自己跳得好,在宋玉梅的指导下,社区里好多退休老人都喜欢上了舞蹈,生活也变得丰富多彩起来。

赏心悦目的舞蹈离不开服装等道具的衬托,为了让大伙儿排练的舞蹈更出彩,宋玉梅

经常穿梭在各个社区里的舞蹈队,在交流学习的同时帮助大伙儿借服装,有时候借不到就索性在家自己做,阳台上的老式缝纫机也为立下了汗马功劳。

家庭和睦 其乐融融 公益活动全家支持

除了义务给大家排练舞蹈之外,现在宋玉梅每天的生活就是和老伴一起散步、打乒乓球、出去旅游,一家人和睦其乐融融。

“我老伴喜欢看书,尤其喜欢看考古类的书籍,平时没事在家他就看书,我做做家务,晚上一起出去散散步,趁着身体还行多出去走走看看,现在基本每年都出去几次,到了夏天就到海边住一段时间。”宋玉梅说。

最近,为了能在七一党的生日晚会上为党和社区里的居民献上一份礼物,宋玉梅又在忙着给大家排练舞蹈,“一个是新疆舞《大阪城的姑娘》,我们老年人一起跳的,还有一个是给社区里年轻人排的双扇舞《党啊,亲爱的妈妈》,现在正在紧锣密鼓地排练呢,到时候一定把最好的舞蹈呈献给大家。”她告诉记者。

排练演出虽然能让退休生活过得充实丰富多彩,但忙起来也确实很累很辛苦,“毕竟年纪大了,跳一会儿就得休息,再就是我一忙就顾不上家里的老伴,好在他一直都很支持我,每次我有演出他都在家早早把饭做好,虽然老夫老妻嘴上不说,但我心里真的很感谢他能这么支持我。”宋玉梅说。

在甸柳社区,有一位72岁能歌善舞的“百变佳人”,跳新疆舞时穿上亮丽的维族服装,她就是美丽的大阪城姑娘;跳拉丁舞时,穿上动感的流苏短裙,她就是摇曳多姿的桑巴女郎。

都说红颜易老韶华易逝,但在她身上似乎感觉不到岁月的痕迹,有的总是爽朗的笑声和轻盈的舞步。她就是宋玉梅,25日下午,记者在初夏的午后走进她的家中,探寻这位72岁“百变佳人”的不老秘方。

社区好人老杨

志愿去世后无偿捐献遗体

退休前是保卫科长
工作认真不怕得罪人

家住吉祥苑附近的老杨今年61岁了,别看退休后的他每天牵着外孙女的小手在小区里闲散溜达,退休前老杨可是厂子里名副其实的保卫科长,工作起来是非分明不讲情面。

回想起在单位干保卫科长时那些事,老杨告诉记者,因为那时的保卫科还负责厂子里职工的上下班考勤等,因为他管得严又不讲情面,经常得罪迟到早退的同事,“说实话,因为我这个说一不二的性格得罪了不少人,但没办法,咱干的就是这份工作,咱就得尽自己的职责,不怕得罪人。”

由于老杨所在的是一家和金属材料有关的工厂,厂里经常生产一些诸如铝带之类的产品,因此安保任务非常重,稍有不慎就有盗贼打起厂里这些金属的主意。“大概是1989年左右吧,厂里有次丢了一批铝带,我记得很清楚是66捆,一捆30多斤,总价值1万多块钱,在今天来看不多,但是在当年数额是非常大的。”老杨说。

铝带丢失之后,厂里进驻了警方专案组的工作人员和保卫科一起查案,为了不打草惊蛇,老杨都和警方一起在厂里彻夜蹲守寻找线索。第二天凌晨从后

“您志愿在逝世后将遗体(角膜)无偿捐献给医学事业……”将这份沉甸甸的遗体(角膜)捐献登记证书拿回家,老杨说很庆幸自己在有生之年又做了一件有意义的好事。

其实,今年刚61岁的他身体还不错,家庭也很幸福和满,但作为一名1992年入党的老党员,他坦言自己的初衷很实在,也很简单,除了环保和给子女减轻负担之外,就是想把这份捐献证书作为自己向党的生日的献礼。

文/片 本报记者 王若松



门进来两个鬼鬼祟祟的人,被发现后跳墙跑了,因为老杨当时离现场比较近,骑上摩托车就一路追,终于在现在的科技市场附近追上了他俩。

“当时就我一个人,赤手空拳地就上去把他俩堵住了,一路押到了皇亭,现在想想挺后怕的,俩人都是壮小伙,万一身上藏把

刀我就没命了,但当时啥也没想,一门心思就是抓人破案。”说起自己当年只身一人对付俩盗贼的事迹,老杨很自豪地说。

拾金不昧心急如焚 千方百计也要找到失主

案子破了之后,很快老杨的

事迹就在厂里传开了,当时老杨还没有入党,在时任办公室主任的推荐下,老杨光荣地加入了中国共产党,成为一名党员,继续为厂里的职工们服务。

从保卫科长的职位上退休后,老杨每天的生活变得简单起来,和老伴一起做家务,帮着女儿带孩子,其他时间还积极参加社区里组织的大合唱等活动。

别看他工作起来不讲情面,但骨子里是个十足的热心肠。大概四五年之前,有一次老杨和老伴晚上出去散步,回家路上经过文化东路省林业厅门前时看到地上有一个红色长方形类似钱包的东西,走近一看果真是个女士钱包,“这可怎么办,丢了的人要是发现了,一晚上估计都不用睡觉了。”老杨说。

因为当时已经是晚上9点多了,和老伴回到家里之后,老杨赶紧打开钱包想找找看里面有没失主的电话等信息,但是里面除了包括银行卡在内的10多张卡、300多元现金之外,没发现其他有用信息。

考虑到失主的心情,老杨和老伴又坐下来仔细地检查了一遍,终于在钱包里发现了一张大润发超市的会员登记信息,按照上面留的电话联系上了失主,并在当晚就把钱包毫发无损地还给了失主。

“小姑娘去超市买东西,下

出租车时不小心掉了,当时非要去买点东西作为回报,被我和老伴给拒绝了,年轻人挣钱不容易。”老杨说,物归原主后自己和老伴也睡了个安稳觉。

志愿去世后捐献遗体 “趁着多做点好事”

最近,社区里为了庆祝七一党的生日,组织大伙儿合唱歌曲《习主席寄语》,身为一名老党员的老杨自然也是跑前跑后地参与排练。

“你有能力时,决心做大事;没有能力时,快乐做小事。”这首歌的歌词对我触动很大,人活一辈子,一定要在自己还有力量时多做点儿力所能及的好事。”老杨说。

恰巧不久前,老杨在电视上看到一则关于遗体捐献的报道,看完后二话没说就打定了去世后要将自己的遗体捐献出去的想法。之后老杨几次三番地打听,终于在近日到历下区红十字会咨询到了相关政策和流程。

“当时一心思地想捐献,也没和老伴、孩子沟通,这不刚把材料领回来,打算在党的生日那天作为礼物献给党,其实也没别的,我现在身体各方面都不错,就是觉得如果死后自己的遗体还能有用的话,是件很有意义的事儿,而且既环保还能减轻子女的负担。”老杨告诉记者。